

2023年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持和发展“枫桥经验”20周年。“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”是“枫桥经验”源头治理的优良传统。时光荏苒，如何让新时代“枫桥经验”持续焕发光彩？南通两级法院用实际行动交出亮眼的成绩单。

近年来，南通法院深刻领悟习近平总书记关于“要坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”“法治建设既要抓末端、治已病，更要抓前端、治未病，要推动更多法治力量向引导和疏导端用力”的重要论述，积极融入党委领导的矛盾纠纷多元化解“一站式”体系建设，坚持新时代能动司法理念，前移纠纷关口，延伸服务触角，下沉力量资源，促进大量矛盾纠纷预防在源头、解决在基层、化解在前端，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。一个个因地制宜、因时制宜、因事制宜的新举措、新诠释，持续擦亮着“枫桥经验”这张基层治理智慧的金名片。

今天，本报以双开版向读者分享南通两级法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入推进诉源治理，从源头上减少诉讼增量，促进基层治理、社会治理、国家治理的生动实践。

“融”入社会治理 “和”出万家灯火

——南通“融和法庭”在群众家门口化解纠纷记事



2023年11月30日，南通市“融和法庭”建设现场会在海安市李堡镇社会综合治理服务中心召开。 花卉/摄



南通中院党组书记、院长刘坤多次带队赴“融和法庭”调研。 花卉/摄

“顾姐，这是自家长的萝卜，给你拔点尝尝。”“谢谢啊，我刚摘的青菜，嫩得很，你也拿些回去。”

顾兰和张芳是江苏省海安市李堡镇中凌村村民，眼前一团和气的景象让人很难相信，不久前，两人因门前一块40平方米的土地吵得不可开交，甚至引发肢体冲突。

更让人想不到的是，其后不久，这个困扰双方的烦心事在家门口得以化解。

■ 一块“多出”的土地

顾兰和张芳是东西邻居，多年来，两家关系和睦、互帮互助。两家门前有一条南北向的水渠，因年久弃用，杂草丛生，村里每年都需要花大力气清理。2019年，经村民大会讨论，顾兰将这条弃用的水渠填平，并以一块钱租给村民进行耕种。“张芳先向村里提出了租用，但是顾兰觉得水渠更靠近自己家这个理应归她。”说起这件事，海安市李堡镇中凌村村民书记周小波满是无奈，“两个人都想要这块‘多出’的地，你觉得我占便宜了，我觉得你不讲理，虽然村里做了很多工作，但是不肯让步。”

自此，这块土地成了横亘在两家人心间解不开的结，争执不断。

其间，顾兰擅自在这块地上种上了油菜苗。看着绿油油的一片，张芳越想越生气，拿着钉耙就去铲油菜。顾兰远远看到，赶忙跑来阻止。在抢夺钉耙的过程中，顾兰摔倒在地，腿部受伤骨折。

纠纷再次升级。

海安市李堡镇派出所所长马晓接到警后第一时间赶到处理。虽然与村干部一道组织顾兰和张芳进行调解，但双方对赔偿金额始终无法达成一致意见，且差距较大。

■ 赔偿金额怎么算？

眼见着调解陷入僵局，事情却在海安市李堡镇社会治理综合服务中心“融和法庭”纠纷排查协调会上迎来转机。

“上周我们碰上一起因土地使用问题引发的人身损害赔偿纠纷案，马晓就在会上介绍，双方就赔偿标准问题意见不一，说实话，我们不是专门研究法律的，遇什么用什么法律？这笔账到底怎么算？我们有些搞不定。光靠讲情理吧，不足以让老百姓信服。”

立案庭的领导，通过将“融和法庭”嵌入县、镇社会治理综合服务中心，串联起多种解纷资源与纠纷机制，推动互联网技术与基层社会治理、法律知识与公序良俗相结合办案，取得良好效果。

“人身损害赔偿包括医疗费、营养费、住院伙食补助费、误工费、护理费、残疾赔偿金、被扶养人生活费、精神损害抚慰金等项目，具体还要看是否构成伤残。”李堡镇“融和法庭”指导法官王蕾结合案情，详细算了一笔账。

事无大小，群众的鸡毛蒜皮小事，不早点化解掉很容易

·采访手记·

蹚出融入基层社会治理的新路子

新时代人民法院怎样融入党委领导下的社会治理体系和诉讼治理大格局？如何推动更多法治力量向引导和疏导端用力，做到“抓前端、治未病”？如何把诉调对接的“调”进一步向前延伸，有效拓展人民法院的服务半径？

这是难题，也是新课题。

不仅老百姓知道有，更重要的是，带着满意归。

在去年11月30日召开的南通市“融和法庭”建设现场会上，南通法院描绘了这样的愿景。会上，南通市委副书记、政法委书记沈雷指出，要坚持和发展新时代“枫桥经验”，在全市总结推广“融和法庭”经验做法，推动基层矛盾纠纷多元化解，提升基层治理工作质效。

目前，南通法院已依托区镇社会治理综合服务中心、行业协会等工作区域建成12个“融和法庭”，在建56个，目标建成92个。期待不久的将来，“融和法庭”会成为基层平台解纷链条上的最耀眼明珠，“融”入社会治理，“和”出万家灯火。

王蕾线上对调解协议完成司法确认。不到20分钟，拿到印着鲜红法院印章的调解书，顾兰吃下了定心丸。

顾兰和张芳握手言和，为纠纷画上一个圆满的句号，也

为今后邻里间的友好相处书写了新的篇章。

“我不能坐在法庭里等案件，要主动走出去，让司法审判指导人民调解的专业支撑作为重点工作，在‘线上+线下’集中式业务培训，‘点对点’指导调解，远程视频指导等方式，实现专业解纷力量的随时接入，推动法官专业知识与调解员熟悉社情民意优势互补的最大化。”

据了解，自去年8月试点以来，海安市7个“融和法庭”联合化解纠纷71件，诉前接待群众148人次，辖区诉讼案件数量显著下降，诉前案件调撤率较去年一季度上升9.2%，委派案件调解成功率较去年一季度上升8.02%。2023年11月，“融和法庭”入选第三屆江苏智慧法治创新年度案例。

“诉调治理从来都不是法院一家的事。”海安市中级人民法院党组书记、院长刘坤介绍，去年以来，针对基层解纷治理模式存在的不足，该院判决后老宋仍然拒绝配合，将进入后续强制执行程序，又可能是一场马拉松。

此时此刻，承办法官李艳云手里拿着一个装着证据的文件袋，急匆匆地在走廊里奔跑着。她知道，如果再晚一点，老宋就进不了法庭，她必须在规定时间内送达判决书。

“老宋，你不能这样，这样对双方都不好。”李艳云敲开老宋的房门，老宋开门一看，李艳云已经站在他的面前。

“老宋，你不能这样，这样对双方都不好。”李艳云敲开老宋的房门，老宋开门一看，李艳云已经站在他的面前。